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Об'єднання майже всіх українських земель у 1939-1945 рр. у складі УРСР 
складає собою унікальну сторінку нашої історії. По-перше, парадоксальним є 
те, що «збирачем» українських земель фактично став Й. Сталін, діяльність 
якого принесла українському народу багато страждань. Водночас не без уча
сті Й. Сталіна (а точніше саме під його бездарним керівництвом) Західна 
Україна опинилася у складі Польщі після невдалого походу радянських 
військ влітку 1920 р. По-друге, саме радянсько-німецький пакт про ненапад 
від 23 серпня 1939 р. дозволив Гітлерові розв’язати Другу світову війну і реа
лізувати свої агресивні плани. Проте секретний протокол, що передбачав 
розмежування сфер впливу СРСР і фашистської Німеччини, дозволив також 
відновити історичну справедливість і об’єднати значну частину споконвічних 
українських земель. По-третє, Договір про дружбу і державний кордон між 
СРСР і Німеччиною від 28 вересня 1939 р. закріпив факт зникнення Польсь
кої держави, але з іншого боку — став однією з юридичних основ об'єднання 
України.

Події 1939-1940 рр. істотно вплинули на всю подальшу історію України.
Об'єднання українських земель у межах однієї держави безперечно було 

позитивним явищем, хоча й потягло за собою досить суперечливі результа
ти. Не можна не визнати, що в період, який передував об'єднанню українсь
ких земель, у Польщі, всупереч її зобов’язанням за Ризьким договором[1, 
с.363-364], і в Румунії стосовно українського населення проводилася відверто 
дискримінаційна політика. Українці не допускалися до участі в державному 
управлінні. Українська мова й українська культура переслідувалися. Штучно 
обмежувався доступ українців до вищої освіти. За два десятиліття перед 
Другою світовою війною в Західній Україні було закрито 3518 шкіл [2, с.102]. 
Тільки на Волині кількість українських шкіл скоротилося з 440 (1912 р.) до 
восьми. До 1939 р. у Західній Україні залишилося усього лише 139 шкіл з 
українською мовою навчання. У Румунії взагалі були закриті всі українські 
школи.

Така політика викликала обурення та поширення акцій протесту, що в 
свою чергу призводило до посилення гніту. У Польщі дедалі частіше почали 
застосовуватися так звані «пацифікації», тобто «утихомирення білоруського 
та українського населення за допомогою збройних сил, яке супроводжувало
ся актами насилля, руйнацією житла, терором»[3, с.76].

Саме дискримінаційною політикою Польщі щодо національних меншин 
досить часто політики і науковці пояснювали необхідність об’єднання украї
нських і білоруських земель. У своєму виступі перед Верховною Радою СРСР 
31 жовтня 1939 р. В. Молотов назвав Польщу потворним дітищем Версаль-
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ського договору, яке «жило за рахунок пригноблення непольських націона
льностей»^], Проте, як зазначає СВ.Кульчицький, «у 30-х рр. радянський 
уряд жодного разу не зробив офіційного демаршу з приводу обурливих фак
тів дискримінації українців і білорусів польськими властями»[2, с.103].

Водночас добре відомими є і ті негативні наслідки, які потягло за собою 
об'єднання. Це передусім насильницька і поспішна колективізація, пересліду
вання інакомислячих, представників духовенства, діячів освіти, культури, прове
дення масових репресій і особливо депортація. Тільки в 1940 р. у період з люто
го по липень з території Західної України було депортовано 780 тис. чоп.

Проте об’єднання українських етнічних земель у складі УРСР мало ве
личезне позитивне значення для створення в майбутньому незалежної 
української держави. Без об’єднання українських земель можливо і не було б 
24 серпня 1991 р. Зговір диктаторів у 1939 р. дозволив об’єднати більшість 
українських земель і підготував тим самим основу для створення в майбут
ньому самостійної України. Якби українські землі після другої світової війни 
залишалися у складі різних держав, то навіть постановка питання щодо реа
лізації права українського народу на самовизначення була б більш ніж про
блематичною так само, як і створення незалежної української держави.

Українська державність у складі СРСР у вигляді однієї із союзних респу
блік була декоративною, формальною, неповною, однобічною. Однак факт 
її існування дозволив тривалий час підтримувати у громадській свідомості (і 
навіть на рівні підсвідомості) переконання в потенційній можливості ство
рення повноцінної, дійсно суверенної, незалежної, самостійної української 
держави. Без об'єднання українських земель підтримувати таке переконання 
та впевненість було б набагато складніше або й взагалі неможливо.

Об’єднавшись у складі УРСР, окремі частини України, що раніше входи
ли до складу різних держав, змогли поступово адаптуватися, звикнути одна 
до одної. З одного боку, було задоволення, радість, захоплення від самого 
факту об'єднання, а з іншого -  тривалий час існувало упереджене, іноді на
віть підозріловороже ставлення у Східній Україні до вихідців із Західної 
України і навпаки [5]. На жаль, стереотипи мислення продовжують тиснути 
на свідомість громадян нової України. У основі такого протиставлення ле
жать ідеологічні ярлики та міфологеми, на штучне та цілеспрямоване фор
мування яких у повоєнні роки працював численний пропагандистський апа
рат або ж вони виникали на базі недостатньої поінформованості широкого 
загалу щодо тих подій.

Подібні проблеми поставали й перед іншими народами. Як зазначають 
спеціалісти німецької експертної групи «Форсу», 30% громадян ФРН до остан
нього часу вважають, що західні і східні німці «скоріше чужі» по відношенню 
один до одного і не усвідомлюють себе частиною єдиного суспільства. Більше 
того, кожний п’ятий західний німець усього лише через 10 років після демонта
жу Берлінської стіни не заперечував би проти її відновлення [6].

Сучасні політики, народні депутати іноді, на жаль, своїми непродума
ними виступами підривають громадський спокій і не лише не сприяють до
сягненню міжнаціональної згоди, але й спричиняють посилення занепоко
єння та поширення тривожних очікувань серед широкої громадськості. У
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виступах деяких політиків, народних депутатів, урядовців іноді явно просте
жується акцентування уваги на розбіжностях між Західною та Східною 
Україною, на їхньому протиставленні. Або піднімається проблема дотацій
них і самодостатніх регіонів (областей).

Тому важливо, щоб усі громадяни України, посадовці, лідери політичних 
партій більше уваги приділяли тому, що їх об'єднує, щоб діалог представни
ків різних регіонів був толерантним і доброзичливим. Це буде сприяти змі
цненню єдності українського народу і формуванню української державної 
нації. Потрібно підвестися више взаємних підозр та образ, відмовитися від 
вишукування взаємних звинувачень у неіснуючих гріхах, від навішування яр
ликів, а працювати разом з метою розвитку громадянського суспільства та 
створення правової держави. І при цьому не цуратися нашої історії, якою б 
вона не була.

Головна проблема на сьогодні полягає у формуванні української полі
тичної нації, культивуванні серед громадян України усвідомлення своєї без
посередньої причетності до державотворчих процесів та необхідності досяг
нення міжнаціональної злагоди, подолання упередженого ставлення меш
канців однієї частини України до населення іншої. Формальне (хоча й дуже 
важливе) об’єднання українських етнічних земель має бути доповнене реа
льним, свідомим, дійсно щирим об’єднанням різних за мовою, релігією, 
традиціями, звичаями, побутовими обрядами, етнічним походженням та 
культурними уподобаннями громадян. Таке об’єднання має грунтуватися на 
засадах збереження мовної, етнічної, релігійної та культурної самобутності 
як титульної національно-етнічної спільноти, так і самобутності національ
них меншин та корінних народів, коли перед жодним з них ніколи не постане 
потреба поступатися національними святинями та  національною гордістю, 
запопадливо прилаштовуватися до інших. Для цього слід віднайти загально
визнані й одночасно загальнопривабливі ідеали, навколо яких таке єднання 
стало б дійсно можливим, реальним, справжнім, природнім.

За приклад, гідний наслідування, часткового копіювання та помножен
ня, можна було б взяти досвід повоєнної Іспанії, в якій перші кроки на шляху 
до досягнення міжнаціональної злагоди зробили комуністи. Вони у 1956 р. 
висунули гасло національного примирення всіх іспанців, незалежно від того, 
по який бік барикад вони, їхні батьки й діди билися в роки громадянської 
війни. Через десять років, у 1966 р., франкістський уряд реабілітував усіх уча
сників громадянської війни, що воювали на боці республіканців. Таким чи
ном було «закладено перші цеглини у фундамент національної згоди в Іспа
нії» [7]. Згодом, у 1975 р., після смерті диктатора Франко, розпочинається 
становлення сучасної іспанської демократії, що супроводжувалося серією 
політичних компромісів.

На нашу думку, формування української політичної нації сьогодні має 
розпочатися саме з національного примирення, з припинення взаємних зви
нувачень тих, хто воював за різні ідеали під час Другої світової війни, з від
мови від пошуку винних у численних негараздах серед представників проти
лежних політичних сил та цілих регіонів, з подолання штучної конфронтації 
в суспільстві та практики протиставлення окремих частин держави і її меш
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канців між собою. Головне при цьому -  зміна способу мислення та різнома
нітних (історичних, політичних, ідеологічних) упереджених міфологем, за- 
скорузлих штампів й психологічних установок, здатних поглибити непоро
зуміння та відчуження. Необхідно прищеплювати і представникам еліти, і 
посадовим особам, і пересічним громадянам нову політичну свідомість й 
нову толерантну політико-правову культуру цивілізованих міжнаціональних 
взаємин. Лише такі виважені поступові кроки, що грунтуються на викладе
них провідних засадах, можуть дати можливість сформувати в Україні до
сить зрілу політичну націю, забезпечити в майбутньому досягнення міжна
ціональної та громадянської злагоди й стабільності, становлення сучасного 
громадянського суспільства. Одним з визначальних чинників цього процесу 
має стати встановлення, усвідомлення та значне поширення у суспільній 
свідомості та громадській думці поняття та змісту національних інтересів.
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Д е п о п у л я ц ія  я к  п р о б л е м а  н а ц іо н а л ь н о ї  б е з п е к и

У другій половині минулого століття виник термін, що відображав сер
йозну глобальну проблему, -  «демографічний вибух». За чотири чи п’ять 
десятиліть гострота проблеми не лише не знизилася, але стала прямо-таки 
страхітливою. Уже зараз понад чверть населення Землі систематично недо
їдає, чисельність людства продовжує невпинно збільшуватися, і так само 
невпинно скорочується кількість продовольства на душу населення (за одно
часного погіршення його якості).

Як пророкує американський учений Лестер Браун, народи, що розмно
жуються найшвидше, зазнають злиднів, голоду і відступлять до першої фази 
свого розвитку, зберігши високу народжуваність на тлі високої смертності. 
Світ поділиться надвоє. П’ять регіонів (Західна Європа, Північна Америка, 
Східна Європа, Австралія з Новою Зеландією і частина Східної Азії, зокре
ма, Китай і Японія) з населенням 2.4 млрд. чол., тобто трохи менш ніж по
ловина світового, матимуть слабке зростання, зате чотири інші регіони (Ла
тинська Америка, Індійський субконтинент, Близький і Середній Схід та 
Африка) з населенням 2.6 млрд. чол. продовжуватимуть нарощувати наро
донаселення в ритмі 2% на рік. Індія на 2010 рік переросте Китай і стане 
найбільш населеною країною світу з 1.7 млрд. населення. Навіть Мексика на 
цей час матиме 200 млн. чол. [1,2].
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